

La reforma agraria

Profundas experiencias de estos trece años

Las ideas de 1915 para una reforma agraria no pueden ser las ideas de 1928. Trece años habiendo habido unas experiencias tan dolorosas como la guerra europea y la revolución rusa, son muchos años para replantear y resolver del mismo modo un problema tan vivo y evolucionante como el de la tierra.

En la propuesta de la Juventud Republicana de Bilbao de 1915, y en la revolución rusa hubo un error capital. La Juventud Republicana proponía en el fondo la misma revolución, pero encauzada por el estado en vigor con un empréstito de mil millones de pesetas. Pretendía dejar como ejecutor el estado que entonces solía motivarse de capitalista. Y se solicitaba del capital el dinero suficiente para encauzar el problema de la tierra que necesitaba unos mil millones de pesetas, cifra entonces extraordinaria y equivalente al doble de la cifra hoy día.

No se dio el caso de ser necesaria la reforma en España con la urgencia que se temía, porque la solicitud de nuestros productos agrícolas e industriales hizo que todos ganásemos buenos jornales y sueldos, y pudimos comprar mejor en el mercado universal, y cada uno con su dinero, que los mismos pueblos en lucha, cuyos ciudadanos tenían que ser municionados y racionados.

Pero si se hubiese intentado la reforma se hubiese visto que ni aquel estado era apto para implantar la reforma ni el capitalismo hubiera prestado su dinero. El estado de entonces estaba a merced del capital. Todos los estados lo han estado hasta hace poco, y sólo ahora el Estado comienza a independizarse del capitalismo.

Por eso Rusia, que se había visto facilitada por los aliados para destruir el zarismo, se encontró con facilidades para resolver el fondo del problema: el reparto de tierras. Pero ese reparto no servía más que para resolver el problema inmediato de calmar el hambre en un pueblo depauperado por la guerra. Si iba además contra el capitalismo, casi no podrían proporcionarse semillas, aperos, ni yuntas para la producción. No podía, pues, crearse una riqueza agrícola con el trabajo de azada y brazos humanos. Daba, además, al obrero, que nunca tuvo un pedazo de tierra, ese pedazo ansiado que había de ser querido con exceso y difícil, en adelante la evolución de la reforma.

La crisis rusa de estos años no ha sido otra que la lucha entre el labriego pobre, de azada y brazos, y el obrero industrial de la ciudad que aspiraba a la producción colectiva industrializada: a la explotación del campo conjorme a la alta escuela americana.

Pero para esto eran necesarias dos cosas: no haber repartido las tierras, y no haber destruido el capitalismo. Claro que el capitalismo ruso estaba casi destruido por la guerra ruso-japonesa, régimen zarista y la guerra europea. Rusia tenía deudas.

Pero al negarse al pago de esas deudas hirió de muerte el crédito de Rusia. De otro modo no le hubiese faltado dinero, dinero extranjero negociante. Rusia ha tenido que pensar en estos años, para salvarse, en contentar zafiedad del nuevo labriego, y en hacer concesiones de diversa explotación a capitales extranjeros. Esta experiencia de Rusia no puede menos de tenerse presente para una actual reforma de la tierra.

Además que, en España misma, se han hecho ensayos de cesión de tierras a obreros del campo, y no han dado resultado. Aquellas redenciones de censos o cotos redondos que se hicieron por labradores avezados al trabajo en venta o en su pequeña propiedad han dado resultado; los repartos de feudos andaluces entre obreros del campo han fracasado en su mayor parte. Un reparto de tierras, no es científico en estos tiempos. Podría quedar como supremo, derecho del Hombre, el libre acceso a la tierra laborable yerma. Pero el modo moderno de poner en cultivo los latifundios es el de la concesión y concesión capitalista en gran de escala, por confederaciones agrícolas comarcales, como se ha hecho con la ordenación del riego en cada cuenca de nuestros ríos.

Una reforma actual de la tierra ha de ir más allá de «salvase quien pueda» ruso, frente al hambre, sino a la ordenación de la producción por el estado, aunque tenga que hacer concesiones al capitalismo.

Los últimos años han puesto al capitalismo bajo la autoridad de los estados, en contra de lo que acontecía anteriormente que el estado era capitalista según decían los obreros.

Con esta supremacía del estado, subordinando el capital a los fines económicos, la lucha de clases socialistas ha quedado herida de muerte. El capitalismo y el socialismo, que desgarraban las naciones con sus huelgas y sus locaús, está hoy sujeto a la soberanía de los gobiernos.

Prueba de ello es que antes, para cualquier pequeño esfuerzo, los gobiernos recurrían a empréstitos pordioseando el capital o concediéndoles excelentes ventajas en la emisión del empréstito. El capital prefería prestar a tributar. El tributo se pide en beneficio público; y el préstamo se acrecienta en beneficio propio, aunque los servicios públicos se mejorasen, que también era ventajoso para el capitalismo.

La cuestión era que el pobre tributaba porque carecía de dinero para prestar, y el rico prestaba en lugar de tributar.

Ese abuso también van cortándolo los estados. Inglaterra comenzó y los demás han seguido su ejemplo. Se tiende a equilibrar los presupuestos a gastar del dinero propio, haciendo tributar al que lo tiene.

Todas estas cosas, acontecidas de 1915 a 1928, no pueden menos de influir en el planteo y solución de una reforma agraria que hemos de proponer al final de esta serie de artículos.

D. R. L.

Se ha descubierto un nuevo planeta

Hasta tanto que se le bautice se le llamará el «1928 P. D.»

BRUSELAS.—Debido a los esfuerzos del Sr. Delport perito encargado de la búsqueda de pequeños planetas, el Real Observatorio acaba de registrar el descubrimiento de uno nuevo, al que provisionalmente se ha designado como «1928 P. D.» Pudo ser fotografiado el día 18 de agosto pasado durante ochenta y tres minutos. Pertenece a la duodécima magnitud y está situado en los confines de Acuario y Pegaso.—Radio.

RIMAS

Con el alma transida por la pena
Y en el rostro la imagen del Dolor,
Una niña morena y enlutada.
Rezaba con fervor.

En sus manos de lirios y azucenas
Sostenía un rosario de marfil,
Y en sus ojos de lágrimas tembaban
Pugnando por salir.

Rodar un transparentes, silenciosas,
Por la albura impecable de su faz,
Y dos surcos profundos le dejaron...
¡Debían de quemar!

En las blancas palomas de sus manos
Se posaron ardientes, y, al caer
Sobre la dura losa de una tumba,
La hizo estremecer.

Luego triste, con paso vacilante,
Dolorida, salió del panteón...
¡Sobre el mármol helado de la tumba
Dejaba el corazón!

Félix G. OLALLA

FEMINISMO

El novio y los estudios

Un buen amigo y compañero me dió el tema, tiempo atrás.
—Oiga, usted que cultiva las cuestiones amorosas, bien podría tratar un asunto.
—Diga usted.

—Me he enterado que a las chicas de determinada Normal las han prohibido tener novio, sopena de «cateo», porque dicen las profesoras que se distraen y no estudian.

—Bien, bien. Le prometo hacer algo sobre el particular.
—Pero yo tenía mis resquemores. No será posible—me decía—¿Qué importa tener novio?—Precisamente a los que hacemos excesivo trabajo intelectual nos sienta muy bien esa gimnasia del corazón que se llama querer.

La personalidad humana se divide en dos personalidades distintas y complementarias: el cerebro y el corazón.

Pensar y sentir, esto es la vida. No puede alimentarse el pensamiento en contra de los sentimientos, sin que nos expongamos al peligro de una locura mental.

No podemos sentir a expensas del pensamiento, sin que nos expongamos a una aberración cordial.

«Piensa como un loco. Ama como una bestia». He aquí dos frases que señalan el peligro.

Por eso no podíamos creer que en la Normal se hubiese aconsejado a las alumnas como nuestro amigo nos decía.

Perdónenos nuestro amigo. Si fuere verdad, tenga la satisfacción de que no le queramos creer para mejor corregir.

Las alumnas de la Normal, habrían «entendido cordialmente» que, después de leer dos páginas de psicología, o las teorías de Pascal o el polinomio de Newton, venía muy bien a su espíritu de «reparillo» amoroso.

Porque no hay cosa más divinamente imbécil que enamorarse. Cuando se quiere y se está juntos no se piensa, no se habla, se dicen unas incongruencias y unas infantilidades que dejan reposar el cerebro.

Si se habla es para decir tonterías o para reñir. Y ¿dónde hay mayor placer que llegar a quererse hasta el punto de decir y aún hacer tonterías?

Si es verdad que después de las mujeres se apartan de sus novios, sobre todo si son chiquillas, ¡qué de fantasías y qué de ensueños no se forjan en la mente!

«¿Esta es la distracción? Esto es estudiar, inquirir en la vida. ¿Para qué quiere estudiar psicología una muchacha que se

pasa la vida meditando?

Además, la profesión que las alumnas de la Normal han de aprender, es profesión de amor. ¿Por qué ha de prohibirseles amar?

Hay que acabar la carrera, dicen los interesados de la familia.

Pero ¿cuándo van a desengañarse de que la carrera única que deben estudiar las mujeres es la del matrimonio?

Casarse con nota de sobresaliente, eso es lo que les hace falta. Que si se casan con quien las quiere y lleva a su nido las plumas y los frutos, que son abrigo y alimento, ¿para qué más?

Porque es bueno hacer notar que las «doctoras, pensadoras, escritoras y profesoras», tienen un matiz algo así como masculino, y los hombres, sin saber por qué, tienen como una repulsión instintiva a la vida conyugal con estas mujeres, si quiera les tengan, como yo, la más exquisita admiración por su sapiencia.

Pero es que aun la sapiencia creo que es peligrosa. Sentarse frente a frente a comer con una mujer que sabe que aquel su marido es un «homo sapiens» de un parentesco no lejano con el primató, el antropopiteco y el chimpancé, es quitar el encanto al matrimonio.

Además, que la ignorancia es la que ha hecho las mayores bellezas de la vida. La belleza, la felicidad, el arte, todo es ficción.

En la verdad están el dolor y la fealdad. En la mentira están la felicidad y la belleza.

El infierno, la más grande y miserable mentira, sólo ha podido ser creada por los profesionales del terror.

Estudie los hombres para destruir las miserables monstruosidades de algunos hombres depravados; pero dejemos en la más deliciosa ignorancia a las mujeres para que añadan más encanto a las bellas poesías con que revisieron su ignorancia.

Pero atendamos a lo de los novios. Lo único que hay que salvar de todo ello es la moral. Y la moral de las mujeres sólo depende de la moral de los hombres.

Cuanto más, que yo creo que deprava más la ciencia que el amor, y que la sabiduría es el principio disolvente de todos los pudores femeninos.

Véase, pues, cómo no hay razón para prohibir a las alumnas de la Normal las legítimas y honestas expansiones amorosas que son equilibrio de su personalidad, retentiva de su moralidad y mentidas y bellas poesías que alegran la vida.

EL BOHEMIO

Visita de Escuelas

Nuevo elogio de Soria

Matute de Almazán, Segoviela

El lector desea seguramente un poco de respiro y un pretexto—¡aunque no sea más que un pretexto!—para ser optimista. Ese respiro van a dárselo dos pueblecitos: uno; Matute de Almazán: el otro, Segoviela. Cuando me preguntan qué provincia me ha dejado mejor impresión en el viaje de España, contesto en justicia: «Hasta ahora, Soria.» Soria, tierra fría, voluntad cálida. No hay nada ostentoso que enseñar allí, sí embargo. Ningún palacio. Ningún Escorial. Ningún «Aquitania» de las primeras letras. Ni siquiera está lo mejor en la capital, al contrario, es lo más descuidado. Todavía seguirá dando clase don Abdón Senén en aquella sordida escuela del Carmen. Todavía no habrá allí nada que pueda llamarse de verdad escuela, aunque los maestros sean muy buenos. Pero descontadas esas faltas, lo que vi el año 26, la proporción de maestros por millar de habitantes, y las noticias posteriores del inspector Sr. Manrique, me mantienen en la opinión ya dicha. Lo más estimable de Soria es la voluntad de los pueblos, del vecindario de los pueblos, que a veces sin ayuda de nadie, ni aún del Ayuntamiento, construyen sus escuelas y las dotan decorosamente.

Siempre que hallo ocasión cito, para estimular el interés de otros lugares, el ejemplo de Matute de Almazán, con veinte vecinos que se bastaron para levantar un edificio espléndido casi monumental. La fotografía de esa escuela ha corrido ya media España. Hace poco tiempo leí que un incendio ha destruido esa obra tan meritoria.

No ha llegado a Madrid—que sepamos—queja ni petición de ningún género de aquel vecindario. Tratándose de otro supondríamos que la noticia era inexacta; pero al de Matute de Almazán lo considero capaz de no lamentarse y de volver a construir la escuela que se le ha quemado. Merecería ayuda de todos modos, porque es difícil interpretar siniestro tan injusto, dentro de la teoría providencialista, a no ser que admitamos la tesis de que es para ellos mejor vivir sin escuelas y acogerse a las bienaventuranzas, ganando el cielo como pobres de espíritu. No creo que en toda la provincia de Soria lo entiendan así. Para quedarse en su tierra o para emigrar, quieren saber lo que hoy sabe todo el mundo: por lo menos leer, escribir y contar. Y otras cosas que enseña la escuela y no se aprenden en el campo. Allí conocen ya el valor de la instrucción.

Tenemos ahora otro ejemplo: el de Segoviela. Lugarito de quince vecinos en Sierra Alba, país pobre y frío, de labradores y ganaderos. El pueblo no posee bienes comunales ni montes ni láminas, y los quince vecinos, ellos solos, se han arreglado para hacerse una escuela que les cueste 25.000 pesetas. Veo la noticia con un comentario muy justo en «Avisador Numantino» del 17 de este mes. Esos quince vecinos han sufragado los cinco mil duros en jornales y en metalco, contribuyendo cada cual con unas mil setecientas pesetas. Y pregunta el diario soriano: «Tú, lector, vecino de Soria o de otra población, ¿serías capaz de hacer un desembolso semejante para construir una escuela?» De estrella polar lo califica, norte y guía. Segoviela, para pueblos más ricos y más prósperos que él. Estoy conforme. Es difícil darse cuenta de lo que vale un

e-fuerzo semejante en tierra pobre; pero sepa «El Avisador Numantino» una verdad que yo he llegado a averiguar a fuerza de años y que no diré si es universal o si es solamente verdad española: Tierra fértil, gentes egoístas. Pueblo rico, pueblo tacaño. Espera sacrificios del pobre, nunca del poderoso. El pobre y no el rico es quien estima las escuelas, y esto es tan cierto hablando de lugares como de hombres.

Peró hace falta que los ilumine el Espíritu Santo para que lo vean bien. Segoviela está ya en la tierra, hacia el puerto de Oncala, cerca de Almarza y Torrearévalo. Ha de tener parte de tierra llana porque hasta allí llega el verdor de los afluentes del Tera, tal como lo recuerdo de la excursión a Vinuesa y Duruelo, por Valdeavellano, que por algo calificué de Valle de las Escuelas. ¿Hay allí algún emigrante, algún americano de retorno? Parece que no. Todos han puesto lo mismo. «Siete vecinos compraron y cedieron el solar», y todos los demás pusieron su dinero y su trabajo para realizar la obra». Ya está inaugurada la escuela. Ya está trabajando el maestro. Acuden diez y ocho niños y niñas, todos los que da el censo escolar. El «Avisador Numantino» pide un premio para Segoviela. Yo creo que ya lo tiene. La escuela en sí misma es un premio para los pueblos que saben ganársela y, sobre todo, para los que la saben defender.

Luis BELLO.

N de la R.—«El Sol» y «La Voz» se distinguen entre los periódicos madrileños por la atención que prestan a los asuntos de Soria. Últimamente, y en pocos días, se han sucedido un artículo de nuestro compañero José Tudela, corresponsal informativo y literario sobre Segoviela, unas notas de redacción sobre San Esteban de Gormaz, que aunque anónimas revelan la pluma del Sr. Bocos, redactor de «El Sol» y últimamente ha aparecido, este magnífico elogio de Soria de Luis Bello, escrito antes de conocer el artículo aparecido en «El Sol» sobre este asunto, y salido de su pluma espontáneamente, al tener noticia por otro colega soriano del hecho ejemplar del pueblecito soriano.

La prensa de España y la profesional pedagógica han hecho a las campañas de la prensa soriana que unánimemente ayuda, estimula y fomenta estas obras de reconstitución nacional, que de un modo excepcional brotan en el solar soriano.

Con verdadero y legítimo orgullo publicamos este «Nuevo elogio de Soria» de Luis Bello; elogio de la provincia, no de la capital, que lamentablemente, con una indiferencia vergonzosa e irritante sigue con sus deplorables escuelas. Más de esto hablaremos otro día.

Renovamos una vez más nuestro profundo agradecimiento a Luis Bello por la obra progresiva que en España viene haciendo, y especialmente por los elogios que sin cesar, en repetidos artículos, en libros y en conferencias, hace de Soria.

Lloyd Sabauo

Compañía de Navegación

Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA

DE ACTIVIDAD

El cultivo del azafrán

Constituye el azafrán los estilos, y principalmente los estigmas del *Crocus Sativus L.*; planta originaria del Asia, que se encuentra espontánea en Roncesvalle y se cultiva en algunas comarcas de nuestra Península, tales como la Alcarria, Murcia, Tarragona, Albacete, Toledo, Cuenca y Ciudad Real. Este cultivo no se extiende a todos los pueblos de la última provincia citada, sino que se limita a muy contados, siendo los principales Manzanares, Membrilla y la Solana en cuyo lugar nos vamos principalmente a fijar para describirlo.

El terreno en que están plantados los azafranales se compone en mayor parte de arcillas, sobresaliendo entre sus variedades de plástica y de las mixtas, la greda; de cuarzo, sobre todo en el litoral (jaspe); de sulfato de calcio hidratado, tanto en su variedad terrosa como en la cristalizada y de carbonato de cal.

«Sacar de suelo» es el nombre que recibe la primera operación que hacen en la tierra, la cual consiste en darle una cava de treinta a treinta y cinco centímetros de profundidad, expulsándola al mismo tiempo de toda clase de raíces, así como de todos los cantos o piedras, aunque sean muy pequeños.

Por el mes de Mayo, la mayor parte procuran que el terreno se encuentre sacado de suelo; por ser el tiempo más a propósito de hacer la plantación. A este fin adquieren el bulbo sólido de azafrán, vulgarmente llamado cebolla.

Como casi todos los cosecheros conservan dos o tres celemines de cada uno de los verdes, que como ya veremos, han de sacarla al cuarto, no necesitan comprarla, antes bien, si no se les ha perdido ninguna parte, tienen que vender o poner más cantidad de la que terían, por lo que la cebolla se ha multiplicado en el tiempo que ha estado enterrada. Compradas o de su propia cosecha, la plantación se hace abriendo el hombre con la azada un surco de quince a veinte centímetros de profundidad, por diez o doce de ancho, yendo para cada hombre que parte la tierra, cuatro mujeres, colocando, casi unidas y de dos en dos, las cebollas; es decir que en cada surco, llamado líño, hay dos series paralelas de cebollas. Cuando ha llegado al extremo opuesto al sitio que empezó y dejando una superficie de diez centímetros del surco abierto, empieza a abrir otro paralelo, envolviendo al mismo tiempo la cebolla del anterior con la tierra que de este va sacando y emparejando a la vez con el pie la desigualdad producida en el terreno por la mulción, prosiguiendo en la misma forma hasta la terminación.

Actualmente en cada celemin de tierra invierten de diez a doce fanegas de cebolla, y hace treinta años tenían bastante con la mitad; y de ahí el que ahora tan solo duren cuatro años, pues como la cebolla se multiplica todos los años, la tierra no la puede sostener; cuya causa, no existiendo en lo antiguo, hacía que durase siete años. En el procedimiento moderno concurre la ventaja sobre el antiguo de que le hacen producir más a la tierra en menor número de años, y naturalmente habían de pagar el mismo arrendamiento, por cuya razón la utilidad es casi doble.

Verifican la primera cava de San Juan, a último de Junio, antes de dar principio a la recolección de cereales, o en el intermedio de la siega de cebadas y cereales, que suele haber cinco o seis días, a una profundidad de diez a quince centímetros, y por igual en todo el terreno, porque, como veremos más adelante, existe otra cava por determinados sitios. La segunda, en Septiembre, luego que ha terminado la siega, en la misma forma que la anterior, invirtiendo en cada una de ellas, como en las que le siguen, un jornal por celemin.

Peo existe otra especial y de gran utilidad; la del «arruño». Así llaman a la operación que ocho o diez días antes de la recolección verifican, consistiendo ésta en una cava tan superficial (y por eso recibe el nombre de arruñar, pues únicamente se hace para levantar la pequeña costra formada sobre el terreno), que a veces no basta con una y han de repetir, a causa de que, si en esos días llueve, al salir el sol seca la superficie y forma, naturalmente, esa capa o costra, teniendo que repetir la operación cuantas veces se forma en los días que preceden a la salida del tallo. Es de mucha utilidad, y de no hacerlo se exponen a perder gran parte de la cosecha, pues el tallo, al tropezar con la resistencia que le ofrece la costra, no puede salir, allí, y sepultada la rosa, se pudre.

Severino FRESNO
(Continúa)

¿Mejor aún que CASANOVA...
Sí señor...

El Carnaval de Venecia

Confederación Sindical Hidrográfica del Duero

El día 26 del pasado mes celebró sesión reglamentaria la Junta de Gobierno de esta importante entidad, bajo la Presidencia del Excmo. Señor don Joaquín Velasco, Delegado Regio, y asistencia de los señores Delegado de Fomento, Hacienda, Gracia y Justicia, Trabajo representante de la Banca, Letrado Asesor y Síndicos señores Alonso, Cáceres Escobedo, Fuentes, Gómez Gutierrez, Lamamie de Clairac, Llorente Morate, Fernández de Velasco e Yllera.

Tomó posesión de su cargo don Eduardo Divar nuevo representante del Ministerio de Gracia y Justicia de cuya actuación espera fundadamente la Junta resultados eficaces por su reconocida competencia y actividad.

Se aprobó el presupuesto adicional de gastos para la terminación de los estudios preparatorios del Canal de Aranda de Duero.

El proyecto de reparación de la fábrica enclavada en la Esclusa 42 del Canal de Castilla.

Se dió cuenta de la R. O. autorizando a la Confederación para ejecutar la proposición de la Mancomunidad de Tierra de Campos, sobre construcción de un Canal de riego que beneficie las vegas de los ríos Sequillo, Valderaduey y Cea; prolongación del Canal de Castilla desde Rioseco al Valderaduey; realización del programa de riegos en Tierra de Campos, e intensificación de los trabajos de invierno para atender al sostenimiento de la clase obrera, cuyas peticiones han sido atendidas y serán incluidas en el plan general de obras para 1929.

Se ocupó y estudió la Junta de otros importantes asuntos y proyectos con todo el interés y entusiasmo que reina afortunadamente en el seno de la Confederación para el bienestar nacional.

Por último se dió a conocer la crónica de la Asamblea celebrada en Mayo último, notable trabajo del Sr. Fungairiño, justamente elogiado que condensa toda la obra de la Dirección técnica en el año 1928 y sus proyectos futuros, entre los que se destacan por su excepcional importancia; las aplicaciones agro forestales; el Reglamento para la tramitación de arbitrajes y el proyecto de bases sobre crédito agrario y territorial.

Este trabajo magníficamente editable por la Confederación, ha sido profusamente repartido para conocimiento general.

Quedaron preparados los asuntos de que ha de conocer la próxima Asamblea que se celebrará en la Capital de la Confederación en los días 21, 22 y 23 del presente mes

Lea V. LA VOZ DE SORIA

Don Maximino García

El miércoles, de madrugada, falleció víctima de rápida enfermedad, don Maximino García Izquierdo, Administrador principal de Correos de Soria. Su muerte causó en Soria un gran sentimiento, por ser persona que gozaba de generales simpatías.

Su bondad, su exquisita caballerosidad y su amable sencillez le granjearon estos exponentes y sinceros afectos.

Entre sus compañeros y subordinados estas relaciones eran más estrechas, toda vez que cuanto más trato particular u oficial se tenía con el señor Izquierdo, mejor se apreciaban sus excelentes condiciones personales.

Por eso su entierro fué una verdadera manifestación de duelo. Alzaron del teretro indistintamente oficiales, carteos y subalternos, y una gran corona regalo de todos ellos ostentaba sentidas dedicatorias. Llevaron cintas don Pedro San Martín, don Saturnio Fresno, don Saturnio Las Heras, don Pedro La Hoz, don Fortunato Pérez y don José Sanz.

Presidió el duelo el sobrino del finado don Emilio Uña, Director de la Surscal del Banco Hispano Americano en Aranda de Duero, el Sr. Gobernador Civil, jefes de Correos y Telégrafos y nutridos amigos del Sr. Izquierdo.

Reciba su apenada viuda doña Milagros Muñoz nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a sus familiares y al personal de Correos de la provincia.

Travesía aérea del Atlántico

Feliz regreso del «Conde Zeppelin» a Europa

ATERRIZAJE

FRIEDRICHSHAFEN.—El dirigible «Conde Zeppelin» ha aterrizado en esta base a las seis y seis minutos de la mañana de ayer.

SETENTA Y UNA HORAS

BERLIN.—El «Conde Zeppelin» ha invertido en este viaje de regreso setenta y una horas.

DETALLES DE LA LLEGADA

FRIEDRICHSHAFEN.—El dirigible «Conde Zeppelin» llegó al campo de aterrizaje poco después del amanecer.

La multitud, al llegar la aeronave, rompió el cordón que había formado la Policía para que el campo estuviera despejado y poder hacer con facilidad las maniobras de aterrizaje. Fué preciso que la Policía obligase de nuevo a la multitud a retirarse antes de comenzar el aterrizaje.

En el momento en que el dirigible había tomado tierra, la multitud volvió de nuevo a romper el cordón formado por la Policía y rodeó el dirigible. Para que los pasajeros y la tripulación pudieran desembarcar fué necesario que la Policía despejase nuevamente los alrededores.

LOS VIAJEROS Y LA TRIPULACION ESTAN ENCANTADOS

FRIEDRICHSHAFEN.—Los pasajeros y la tripulación del «Conde Zeppelin», aunque un poco fatigados por la travesía transatlántica, se mostraban entusiasmados por el éxito del viaje. Todos ellos manifestaron que habían tenido una buena travesía.

Los viajeros que han realizado el viaje de ida y regreso han

hecho resaltar el gran contraste que existe entre las formalidades aduaneras que tuvieron que sufrir a su llegada a Lakehurst y las sencillas formalidades a que han sido sometidos a su llegada a Alemania.

En diez minutos se habían terminado todas las formalidades oficiales, y a la hora de la llegada todos los pasajeros se dirigían a los hoteles para descansar.

LA CORRESPONDENCIA

NUEVA YORK.—El dirigible «Conde Zeppelin» llevaba a bordo 101.683 cartas y tarjetas postales, cuyo peso era de una tonelada.

La administración de Correos norteamericana lebró abonar a la administración alemana por el franqueo de esta correspondencia 75.713 dólares.

ENORME ENTUSIASMO

FRIEDRICHSHAFEN.—Desde ayer, al anochecer, más de 10.000 personas aguardaban impacientemente la llegada del dirigible «Conde Zeppelin».

Cuando el dirigible apareció en el horizonte, el entusiasmo de la multitud se desbordó.

El momento de tomar tierra el dirigible fue de una emoción indescriptible. Mientras de tierra cogían las amarras, los gritos y vitores de la multitud se mezclaban con los acordes de varias bandas de música que tocaban los himnos nacionales de Alemania y los Estados Unidos. Al mismo tiempo se hicieron varias salvas de Artillería. Las iglesias lanzaron al vuelo las campanas.

Crónica de espectáculos

Palace Cinema

La deliciosa comedia «Cebo para hombres» proyectada ayer en este concurrido Salón alcanzó un éxito grandioso.

Paro el domingo anuncia la Empresa de dicho Coliseo un programa verdaderamente sugestivo, pues al solo anuncio de ser de la marca U. F. A. ha despertado un verdadero interés entre los aficionados al arte mudo. Dicha marca muy conocida de este público por los éxitos conseguidos en la temporada pasada nos será presentada otra vez en el Palace Cinema cosa que celebramos grandemente por ser una de las mejores Casas y desde luego adelantamos que las cintas de la U. F. A. alcanzarán un éxito grandioso.

La primera cinta que dicha Casa nos dará a conocer el domingo próximo será la deliciosa opereta titulada «La princesa de la Czarda» interpretada por la bella Oscar Marion, película de moderno ambiente en la que podrán admirarse suntuosos y encantadores bailes con escenas interesantísimas.

El martes pasará por la pantalla del Palace otro programa formidable marca «Metro Goldwyn» de la temporada presente, la fina comedia «Un firote a la moda» estrenada reciente en la Corte, interpretada por Norma Shearer.

Cine Ideal

El domingo último obtuvo la Empresa de este aristocrático salón otro nuevo éxito con la proyección de la gran película «El bosque en llamas» que agradó mucho.

Ayer jueves se pasó por la pantalla la divertida cinta «Chorfer aristocrático» saliendo el público que llenaba la sala muy satisfecho.

Para el domingo se anuncia la grandiosa cinta de la marca «Paramount» LAS ETERNAS PASIONES de la que es protagonista la bellísima Pola Negri la artista que brilla cual astro refulgente en el cielo de la cinematografía.

«Las Eternas Pasiones» es un film basado en un episodio guerrero lleno de grandes emociones para el espectador.

Pola Negri, en «Las eternas pasiones» como en «Hotel Imperial» su otra gran producción (que no tardará a proyectarse en este salón) vive el per-

sonaje que representa, por lo que la ha colocado a la cabeza de las artistas de la pantalla.

En la hermosa cinta «Confesión» obtuvo esta gran artista un ruidoso éxito.

Es de esperar que todo Soria desfile a ver el domingo a Pola Negri en «Las eternas pasiones»

Teatro Principal

COMPANIA DE JOSE MONTIJANO

«Don Juan Tenorio».—Ayer se puso en escena en este elegante Teatro, con gran éxito, el drama inmortal de Zorrilla, «Don Juan Tenorio».

El Teatro se llenó de público y la Compañía Montijano cosechó muchos aplausos.

La señorita Montijano hizo una admirable creación artística en el papel de «Doña Inés».

Los demás actores cumplieron bien con su cometido.

Parece que, en breve, se creará en España el ministerio de Comercio e Industria

Y que será ministro el señor Madariaga

MADRID.—En la Asamblea hemos recogido hoy dos noticias interesantes que damos a título de información. La primera es la de que, en breve, se firmará un decreto disponiendo que pase a depender del Ministerio de Fomento la Dirección general de Navegación.

Y la otra es que, quizá el presidente, aprovechando la provisión de la cartera de Guerra, llevará a cabo el proyecto de dividir el actual Ministerio del

Trabajo, creando el Ministerio de Comercio e Industria. De realizarse el proyecto, es posible que el ministro del nuevo ramo, sea el señor Madariaga, actualmente Director general de Comercio.

POLA NEGRI

la estrella de fama mundial aparece el domingo en su más grande interpretación

LAS ETERNAS PASIONES

Es un film Paramount que se proyecta en

CINE -- IDEAL

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda o Hijos de Angel Herrero

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Talleres: Valverde 6, Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piedras de granito pulimentadas. Avisos, Peluquería V. de Vicente Alcazar. Soportales del Collado 34.-SORIA



Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.-Madrid.-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscripto: 74.000.000 pesetas

Número de Socios: 60.012

Su garantía radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas: 78.-En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Agente para Soria y su provincia D. José Vicén Vila.-Soria

Agentes en todos los pueblos de la provincia. Apartado, 24 Teléfono, 158

DOCTOR V. SANCHEZ JUANO

MEDICO TITULAR DE VINUESA (SORIA)

Consulta de MEDICINA GENERAL y especial de GARGANTA, NARIZ y OIDO

Ex-ayudante del doctor Hinojar en el Hospital general de Madrid.-Extracción de amígdalas, vegetaciones, pólipos nasales etc. Tratamiento de las afecciones del oído.

CONSULTA EN SORIA:

HOTEL COMERCIO.—LOS JUEVES DE 12 a 2.

BAR LA PARRA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

HERMINIO G. ARANCON

SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUNMANTINA.-Despacho y escritorio, Canalejas, 70.-Fabrica: Numancia, 38. Depósitos de Cervezas Mahou.-Teléfonos 13 y 24

Ecos y noticias

Atropello

El martes último por la tarde fué atropellado cerca de la venta Valcorba, el vecino de Fuentecha Pedro Llorente, que recibió un fuerte topetazo, causándole diversas lesiones, fuerte conmoción a consecuencia de la cual se le ha declarado una pulmonía traumática. Por fortuna pasó por allí en su auto pocos momentos después de ocurrido el accidente el Agente de Negocios don Mariano Seseña, que lo montó en su coche, retrocediendo con él a la capital y subiéndolo a la Casa de Socorro, donde fué curado por don Antonio de Marco. El Juzgado hace gestiones para averiguar de quien era el camión y quién era el conductor causante del atropello. Se cree perteneciera a la Compañía «Vías y Riegos» constructora del Soria-Castejón, pero hasta ahora parece ser que no se ha logrado averiguar nada de un modo cierto.

Una iniciativa

Nuestro querido compañero en la prensa, Marcelino Pérez, lanza desde las columnas de «Noticiero» la iniciativa de que en nuestra ciudad debe constituirse la cofradía de «Los amigos de San Saturio» de la que formarían parte cuantos sorianos, sientan devoción por nuestro glorioso anacoreta. Nos adherimos gustosos a esta iniciativa de Marcelino Pérez y deseamos que encuentre proselitistas.

De regreso

Terminado su viaje de luna de mi 1, ha regresado a nuestra ciudad el conocido médico del Hospital don Jesús Calvo Melendro y su esposa doña María Morales. Bien venidos.

Teatro en Almenar

La excelente Compañía de Comedias que dirige el primer actor don José Montijano ha sido contratada para actuar en Almenar, en cuya villa hará su debut mañana sábado, poniendo en escena una bonita comedia.

Nuevo Notario

El competente Notario de Almazán, don Eduardo Martínez Álvarez, se ha posesionado, del cargo de Notario en Soria, habiendo instalado las oficinas en la calle de la Aduana Vieja, número 19. Deseamos a tan distinguido

amigo grata estancia en nuestra ciudad.

¿Mejor aún que CASANOVA?...

Si señor...

El Carnaval de Venecia

Un suicidio

El vecino de Cuevas de Ayllón, Juan Sainz Vicario, de 66 años de edad y de estado viudo puso fin a su vida ahorcándose. Se ignoran las causas que le obligaron a tomar tan fatal determinación.

La fiesta de Todos los Santos

Con la acostumbrada solemnidad se celebró ayer la festividad de Todos los Santos.

El cementerio fué visitadísimo por infinidad de sorianos que en tan solemne fiesta quisieron rendir a sus devotos los fervores de una oración.

Y gran número de sepulturas estaban adornadas con coronas, flores.

Nombramientos

Se han posesionado de las clases de Ciencias Naturales de la Escuela Normal de Maestros el culto farmacéutico y Primer Teniente Alcalde de nuestro Ayuntamiento, don José García Oñate, y de la Auxiliaría de dicha Cátedra, don Pascual Algarabel.

Damos a tan distinguidos amigos cordial enhorabuena por estos nombramientos.

Nuevas monedas

El director de la fábrica de la Moneda tiene en proyecto acuñar nuevas piezas de 10 céntimos para presentarlas al Gobierno. Se trata de sustituir las actuales, que se consideran sucias por otras de cuproníquel, de un tamaño intermedio entre las monedas de peseta y las de 50 céntimos. «El anverso del modelo es el perfil de una matrona representando a España; el reverso, en relieve bien sensible al tacto, la cantidad «10 céntimos» y las inscripciones acostumbradas.

Impuestos sobre Automóviles

«La Gaceta» publica una circular disponiendo que las Delegaciones de Hacienda recuerden a los Ayuntamientos de sus respectivas provincias, que no pueden percibir ni exigir arbitrios, tasas o impuestos de cualquier clase, a los vehículos automóviles, ni percibir de ellos cuotas por tenencia de pase de circulación o por ocupación de vía pública.

Se advertirá a los Ayuntamientos la obligación de devolver las cantidades cobradas por tales conceptos.

Las Delegaciones de Hacienda no podrán aprobar en los presupuestos municipales partidas de ingresos o arbitrios por tales conceptos.

Regalo a nuestros lectores

A toda persona que remita a la administración de este periódico una fotografía acompañada del recorte de este anuncio y pesetas 7'40, remitiremos a los ocho días, franco de porte y certificada, una artística ampliación fotográfica de 30 por 50 centímetros, cuyo valor es triple.

El «Landrú marselles» ha fallecido

MARSELLA.—Hoy por la mañana ha fallecido en la prisión de Chave, el tristemente célebre Pedro Rey, denominando «el Landrú marselles».

Pedro Rey, que estranguló a tres pobres mujeres para robarlas y que las enterró en una «villa» que poseía en Marsella, tenía en su activo otra larga serie de delitos contra la propiedad, cometidos en Francia y en Argelia, y se suponía—aunque no se había podido comprobar, que había cometido más asesinatos, entre ellos el de un chófer en Argelia, cuya muerte se atribuyó a los bandidos moros.

Pedro Rey fué detenido en Argelia, pocos días después de cometer su último asesinato y desde el primer momento se obstinó en un completo mutismo acerca de sus crímenes, si bien dijo a los policías: «Merezco la muerte», frase que equivalía a una confesión.

Conducido a Marsella decidió matarse lentamente, negándose a tomar alimento sólido, consiguiendo solamente los médicos hacerle ingerir pequeñas cantidades de leche y limonada desde el mes de julio, y ello ha dado el resultado que apetecía el asesino, es decir, morir por falta de nutrición en vez de perecer en la guillotina, a lo que sin duda alguna le hubiese condenado el tribunal.

Del 4 de julio al 25 del corriente mes no consiguió el juez instructor de la causa arrancar la menor confesión a Pedro Rey que no decía otra cosa sino que era inocente y que se encontraba muy débil por su voluntario ayuno para poder contestar a las cuestiones que se le indicaban y que, como es de suponer, eran todas altamente comprometedoras para él.

COMERCIANTES

Os interesa leer el

«DIARIO MERCANTIL» de Madrid

De Todas Partes

Lo que opinan algunas mujeres célebres de los hombres

El hombre crédulo es un necio; pero el que duda de todo es un gusano.—Mad. de Fresne.

Los hombres no prodigan el respeto a las mujeres más que en la pertinaz intención de fallarle a él lo más pronto que pueden.—Mad. de Verzure.

—El hombre más corrompido siente, a pesar suyo, una especie de respecto a la virtud.—Mad. de Rieux.

—El hombre no debe ser amado por la mujer que se reconozca superior a él; que el amor sin veneración no entusiasma; no es más que amistad.—Jorge Sand.

—Es propio solamente de un hombre de poca experiencia el hacer una declaración en forma. Una mujer se persuade que es amada, mucho más por lo que adivina que por lo que se le dice.—Ninón de Lenclos.

—Los hombres son muy diferentes de las estatuas; estas parecen más pequeñas a larga distancia, y los hombres parecen mucho más pequeños a medida que van acercándose.—Mad. Duifaut.

—¿Cuándo os desengañaréis de que los hombres no procuran más que derribaros y destruir y luego decir aun más de lo que con vosotras les sucede? ¿Es posible que con tantos casos como habéis visto y oído no reconozcáis que en los hombres dura sólo la voluntad mientras dure el apetito, y concluido éste, se acabó?—«María de Soto mayor»

Justicia de los hombres, yo te busco pero sólo te encuentro en la palabra que tu nombre aplaude, mientras te niega tenazmente el hecho

Rosalía de CASTRO

—Los fanfarrones son valientes rara vez, y los valientes son rara vez fanfarrones.—Cri tina, reina de Suecia.

Sara Guzmán García

Profesora Titular de Solfeo y Piano.—Pensionada por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento

Calle Mayor, 18.—SORIA

(Encuadernación de Guzmán) Lecciones de 9 a 1 de 3 a 7

Preparación adaptada a actual programa del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

Julían Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola SE RECIBEN ENCARGOS Calle Riosalido núm. 12.—ALMAZÁN

Para los Labradores

Se ha compobado este año, en esta provincia, que los abonos artificiales de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequía, asegurando por tanto la cosecha.

Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saco de 70 kilos y Se garantiza peso y clase y se vende en el

Almacén de Maderas de MANUEL DE DIEGO Calle del Puente, 41.—SORIA

BARRAL

ESCULTOR-MARMOLISTA Talleres: Ponzano 42, MADRID

Sucursal: Caballeros, 6.

—SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUÍN JOGE

PERIAL, 10. TELEFONO, 55

SORIA

ELOY SANZ VILLA = OCULISTA = CANALEJAS. 84.-2.º CONSULTA DE 10 A 1 SORIA

ZOTAL

Matas las chinches y demas insectos.

Laboratorio Zotal.-Sevilla

LECHE DEL VALLE

A pesetas 0'65 litro. Se vende en Aguirre 4. Frente al «Noticiero».

Se sirve a domicilio y en botellas precintadas a pesetas 0'70.

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

IMPRENTA LA VOZ DE SORIA



El microscopio acusará infaliblemente la transformación maravillosa que experimenta la sangre anémica a las pocas semanas de tonificarla con los **Hipofosfitos Salud**. Las personas anémicas, decaídas, neurasténicas, agotadas y débiles en general, experimentarán sus eficaces efectos después del primer frasco del poderoso reconstituyente **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe Rechazad imitaciones.

—A fe mía—dijo Artagnan a Athos,— que has tenido una buena idea, y como has dicho, hemos adquirido gloria, y hemos podido tener una conversación de la más alta importancia.

—Lo que podemos continuar haciendo ahora sin infundir sospechas; pues con la ayuda de Dios, vamos a pasar en adelante por cardenalitas.

La misma noche, Artagnan fué a dar las gracias a M. Dessarts, y a comunicarle a ascenso que había obtenido.

M. Dessarts que amaba mucho a Artagnan, le hizo también sus ofrecimientos. Apuel cambio de cuerpo llevaba consigo gastos de equipo. Artagnan rehuyó en un principio, pero encontrando la ocasión buena, le entregó su diamante, suplicándole lo hiciera apreciar, pues deseaba venderlo.

Al día siguiente, temprano, el criado de M. Dessarts entró en la habitación de Artagnan y le entregó un bolsillo de oro que contenía siete mil libras.

Era el precio del diamante que le dió la reina.

Los Tres Mosqueteros

CAPITULO XLVII

Asunto familiar

Athos había encontrado la palabra más adecuada: era menester hacer del asunto de Buckingham un «asunto de familia». Un asunto de familia no estaba sujeto a la investigación del cardenal. Un asunto de familia a nadie interesaba

y podían tratarlo delante de todo el mundo.

Pero así como Athos, haló la frase: «asunto de familia»; Aramis halló la idea: «los lacayos»; y Porthos había hallado el medio: «el diamante».

Sólo Artagnan no había encontrado nada, siendo por lo regular el más inventor de los cuatro; aunque es necesario manifestar que el nombre de Milady le paralizaba. ¡Ah! Pero nos engañamos pues había encontrado un comprador para su diamante.

En el almuerzo en casa de M. de Tréville reinó la más envidiable alegría. Artagnan tenía ya su uniforme. Como era casi de la misma estatura, que Aramis, y este había sido pagado espléndidamente por el librero que le había comprado su poema, lo había hecho comprar todo a pares y cedió a su amigo un equipo entero.

Artagnan hubiera llegado al colmo de sus deseos si no hubiera visto aparecer a Milady como una nube sombría en el horizonte.

Después del almuerzo acordaron que reunirían por la noche en la habitación

de Athos, para terminar el asunto que tenían entre manos.

Artagnan pasó la mañana en lucir su vestido de mosqueteros por todo el campamento.

Por la noche, a la hora acordada, los cuatro amigos se reunieron; no quedaban más que tres cosas que resolver.

Qué había de escribir al hermano de Milady.

Qué a la persona de Tours.

Y quiénes habían de ser los criados que llevasen las cartas.

Cada uno ofrecía el suyo. Athos garantizaba la discreción de Grimaud, que no hablaba sino cuando su amo se lo permitía; Porthos la fuerza del Mosquetón, que era de una estatura capaz de apelar a cuatro hombres de compleción ordinaria; Aramis, confiado en la habilidad de Bazin, hacia un bomo so elogio de su candidato; y por último Artagnan tenía una entera confianza en el valor de Planchet, y recordaba el modo como habiase portado en el asunto tan espinoso de Bolona.

Aquellas cuatro vifudes disputaron largo tiempo el precio, y dieron lugar



CHEVROLET
NUEVA AGENCIA

Concesionario para toda la provincia

PEDRO HERGUETA

Calle de Ruiz Zorrilla 1. SORIA.

Acaban de recibirse los nuevos modelos de tan acreditada marca encontrando en ellos grandes reformas, particularmente en el CHASIS CAMION que viene con CUATRO VELOCIDADES y FRENO a las cuatro ruedas causas por las que han de ser los coches preferidos por el público e indispensables a toda Industria

PIEZAS DE RECAMBIO y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

Solicite precios y condiciones sin compromiso alguno.

GRAN ALMACEN

— DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las mas elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIR.ECCION GENERAL EN ESPAÑA
Rápida S. A. Aving. 9. Barcelona.
Apartado Correos, 738. Barcelona.

EN SORIA
Casa Zapata
CANALEJAS, num. 10 (Tienda.)

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
Taller de reparaciones con toda garantía.

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelava, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Sorta, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las monedas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documenta de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depositos en efectivo y efectos de custodia.

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

LEA usted martes y viernes

LA VOZ DE SORIA

WHIPPET!

Elegancia, Velocidad, Economía, Comodidad

Esto lo tendrá V. comprando el

WHIPPET

Pida informes a los propietarios de estos coches y se convencerá 5 asientos: 4,950. Puesto en Soria

AGENCIA DE

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño. — SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparaciones. Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Imejorables condiciones y precios

NOTA.—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

La Sud América

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1895

PÓLIZAS EN VIGOR EN 31 DE DICIEMBRE DE 1928 EN SU CASA CENTRAL, AGENCIAS, SUCURSALES Y FILIALES MAS DE MIL MILLONES DE PESETAS.

LAS PÓLIZAS DE LA SUD AMERICA SON DE LAS MAS LIBERALES QUE SE EMITEN, POR SUS ESPECIALES PRIVILEGIOS Y GARANTIAS

Cuenta corriente con los Bancos: de España, Hispano Americano, Central Español de Crédito, Español del Rio de la Plata, de Bilbao, Urquijo y Alemán Transatlántico, de Madrid, Banca Arnús y Banco Al. en Transatlántico, de Barcelona, y Banco Urquijo Vascongado, de León

Delegación y Drc. Gral. para España
P. de Cánovas, 4.-Teléfono, 16918
MADRID

Subdirección de Barcelona:
Plaza de Cataluña, 17

Subdirección de Bilbao
Rodríguez Arias, 8

INSPECTOR ORGANIZADOR EN SORIA:

DANIEL RANZ LAFUENTE

JULIO SANTAMARIA
ZALLER MECANICO DE REPARACIONES

REPRESENTACION DEL **Peugeot**

Soldadura Autogena

Carretera de Logroño Soria

¿CALLOS?

En tres dias estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 pts

Por correo 2 pts. FARM. CIA

PUERTO PLAZA SAN ILDE.

FONSO, 5 MADRID.

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

PACA LUMBRERAS

CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

ECONOMIA-PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.º-SORIA

M. de Tréville que lo sabia de boca de los mismos héroes que habian figurado en el, lo contó con todos sus pormenores al cardenal, sin olvidar el episodio de la servilleta.

Muy bien, M. de Tréville—dijo el cardenal:—hacedme entregar esa servilleta (es lo ruego, haré bordar entre ellas tres flores de lis de oro, y la daré por bandera de vuestra compañía.

—Señor—dijo M. de Tréville.—eso seria hacer una injusticia a los guardias; M. Artagnan no está en mi compañía, sino en la de M. Dessarts.

—Está bien; tomadlo a vuestro servicio.—dijo el cardenal;—no es justo que amandose tanto esos cuatro militares, no sirvan en la misma compañía

Aquella misma noche M. de Tréville anunció tan fausta noticia a los tres mosqueteros y a Artagnan convidándolos a almorzar para el dia siguiente.

Artagnan habia llegado al colmo de su alegría; pues se sabe que el sueño de toda su vida habia sido ingresar en el cuerpo de mosqueteros.

Los tres amigos estaban también sumamente gozosos,

—Veamos, ¿que sucede?—preguntó el cardenal al ver regresar a Lahuiniere.

—Nada señor—dijo este,—son tres mosqueteros y un guardia que han apostado con M. de Busigny ir a almorzar al baluarte de San Gervasio, y que mientras almorzaban han sostenido por dos horas una lucha contra los enemigos matándole no sé cuantos hombres.

—¿Os habeis informado del nombre de esos tres mosqueteros?

—Sí, señor.

—¿Cómo se llaman?

—Athos, Porthos, y Aramis.

—¡Siempre mis tres valientes!—exclamó el cardenal.—¿Y el guardia?

—Artagnan.

—¡Ah! ¡Mi joven bribonzuelo! Decidme es necesario que esos cuatro hombres sean de los míos—añadió silenciosamente Richelieu.

Aquella misma noche el cardenal fué a hablar a M. de Tréville del acontecimiento de por la mañana, que era la conversacion de todo el campamento,

La reina nos salva a nosotros: nada más moral. Vendamos el diamante, Que dice el abate de esto. No pido su parecer a Porthos porque ya lo ha dado.

—Digo que su sortija, no viniénole de una amada, y por consiguiente no siendo prenda de amor, Artagnan puede venderla.—respondió Aramis ruborizándose

—Querido, hablais como la teologia en persona. Con que vuestro parecer es.

—De vender el diamante—repuso Aramis,

—Pues bien—dijo Artagnan,—vendamos el diamante, y no hablemos más.

El fuego continuaba. pero nuestros amigos estaban ya fuera de su alcance descargo de sus conciencias.

—A fe mia, que le ocurria a Porthos muy a tiempo su feliz idea. Asi, señores ni una palabra más de toda esta aventura. Todos nos miran, vienen a nuestro encuentro, vamos a ser llevados en triunfo.

En efecto, como hemos dicho todo el campamento estaba en movimiento. Unas dos mil personas habian asistido como a un espectáculo a la afortunada

valentia de los cuatro amigos, valentia cuyo verdadero motivo estaban bien lejos de sospechar. Sólo se oia jivan los guardias jivan los mosqueteros

—Sin duda—dijo Porthos, cantoneándose por el cumplimiento que Athos le dirigia,—puesto que hay un diamante, vendámoslo.

—Sin embargo—dijo Artagnan,—es el que me dio la reina.

—Razón más para hacerlo—repuso Athos.—La reina libra a M. de Buckingham, que es su amante; nada más justo

M. de Busigny fué el primero en venir a estrechar la mano a Athos, y reconoció que habia perdido la apuesta. El dragon y el suizo le imitaron y los demás camaradas siguieron el ejemplo de estos últimos. Todo eran felicitaciones

apretones de mano, abrazos interminables, risas inextinguibles respecto a los de la Rochela, y en fin, un tumulto tan grande, que Su Eminencia creyó que habia algún alboroto, y envió a Lahuiniere, su capitán de guardias, para que se informase de lo que pasaba.

Refirióse el caso al mensajero con toda la efervescencia del entusiasmo.